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Maea 1. IMHENHASI ANMEBPA

§1.1. Onpegenurenu

Beruncaure OIPCACIUTCIIN:

3 - -4 5
. 2. .
5 4 -2 3
7 0 -3 -
: 4, )
4 — -2 3
Ja a cosa —sina
. 6. . .
-1 +a sinoe cosa
., , 2 3 -
oI o €08 o 8. [3 -2 4|
sin“f cos“ B 1 1 0
1 -1 2 3 45
3 5 0 10. 2 3 4.
-2 -3 1 1 2 3
2 7 -8 1
3 4 -1
3 15 18 9
2 -1 3 12. )
3 ) 0 0 0 O
B 27 13 39 1
8 28 38 48
378 253 127
1 3 5 7
) 14, [377 252 126|.
4 14 19 24
-3 -3 -3
7 5 3 1
a —-a a -x 1 X
a a -a 16. |0 —-x -1.
a —-a —a X 1 -X
3 -1 2 4 3 1 2 4
1 2 5 1 0 0 -1 6
. 18. .
7 0 9 9 2 1 3 1
13 -1 17 4 2 -2 3 1



-2 3 2 0 3 2 -1 3
5 0 -3 2 4 -1 2 -3
19. 20. .
4 0 1 5 3 2 1 =2
1 6 2 1 -4 1 3 -1

Oteersr. 1. 17. 2. 2. 3. -7. 4. -11. 5. 2a. 6. 1. 7. sin(o+P)-sin(c.-B). 8.
21.9.10. 10. 0. 11. 33. 12. 0. 13. 0. 14. 0. 15. -4a% 16. -2x. 17. 0. 18. 75. 19.
102. 20.- 187.

§1.2. MaTpuupl

1. daubl MaTpuisl Aj,s, Ba, Csz. CymectByror mu a) AB, 0) BA, B)
AC, ) CA, n) ABC, ¢) ACB, x) CB, 3) CBA?
2. Haiiaure M u N, €ciu U3BECTHO, YTO a) Asz.4-Bsus = Crun; 0) AzizBman
= Ca6; B) AzumBna= Coua.
3 A 1 2 B 2 -4
. Jlanbl MmaTpunel: A= (_3 B 4] , B= (5 B 6] .

Haiimure a) A+B; 6) B-A; B) 2A-3B; r) A+B+A"+B"; 1) A-B; ¢) B-A;
x) Ali3) BT

3 0 -1 -1 2 10 -1
4. JlaHbI MATPUIIBL: A:(Z 1 ZJ'B: 3 1|,C=|3 1 -2|.
0 -2 01 -1

Haiigure a) AB; 6) BA; B) AC; T) CB; 1) 2C-BA; ¢) C™; %) CC™; 3) 3C-
2E; n) CE; x) AE.
5. JlaHbl MaTpULBL:

1 2 3 7 -5 0 1 -1
A=|2 -6 0|, B=|4 0 11|,C=8 1
3 1 -1 2 3 4 -2 -7

Haiinure 4A-B; AC; B™.
6. Mokasxwure, uro A+D-D" = 0,

0 a-1 a’*-1 1 1 1
ecn A=| 1-a 0 b? -c|,D=|la b c
1_a2 C_b2 0 aZ bZ CZ

11
7. Haitaure A" ayis matpuupsl A = (O l] .

8. Haiigure P(A), ecin



a) P(x)=x2-x-3, Az[ 2 _1j ,

-3 3
2 1 1
6)P(x)=x*2x+1,A=|3 1 2|,
1 -10
5 2 -3
B) P(x)=x%-7x*+13x-5, A=|1 3 -1].
2 2 -1

9. PemuTe MaTpU4HbIE ypaBHEHHUS:

3 -2 2 -4
a) XA=B,rne A= , B= ;
5 -4 6 8
4 -6 2 5
6) AX=B,rne A= , B= ;
2 1 13
1 -2 -2 3 -1 3
B)AXB=C,tne A= , B= ,C= ,
2 3 -4 1 4 -2
1 2 -3 1 -3 0
r) AX=BuYA=B,tne A=|3 2 -4|,B=|10 2 7],
2 -1 0 10 7 8
)2A-3X =B a=[? 7Y B[ 72
pis - arﬂe - 5 3 1 - 1 3 1
1 -2 6
e)3A+2X=E,rne A=|4 3 -8,
2 -2 5
2 -1 3 1 -1 -1 0
x®) AX+B=C,tne A=|4 ,B=|2 6|,C=5 6
0 1 4 0 -1
3) XA-2B =C, rae
111
21 -1 1 0 5
A=|0 1 1|, B= , C= .
3 0 6 -1 -2 1
0 01

10. HaiinuTe panru ciaeayrouux MaTpHIL:



1357 0 3 -1
)0000 6)|1 3 5 7 ) 0 3 -1
a y ] B - ’
0 00O
1357 0 3 -1
11
) 2 2 3 2 2 3
REERELE Vg 1) 4 6)
4 4
2 2 -1 1
1 4 -1 2 3 -1
4 3 -1 2
x) |2 -1 4 |, 3)| 3 4 -2/, n)
110 -6 12 4 85 -3 4
- - 33 -22
2 1 3
11. A=|1 -2 O|.IIpuxkakux ara=2?
4 o 6
-1 2 1
12. A=| 2 o -2|.Ipuxakux aa)ra=1,0)ra=2,8) ry=23?
3 -6 -3

13. Haiingute cOOCTBCHHBIC 3HAYCHHS W COOCTBCHHBIC BEKTOPHI KBal-
PATHBIX MaTpPHII:

3 4 5 21) 2_33_
a)[s 2], 6)(1 1], B)[-2 1 -1
0 0 3
3 -40 1.0 0 5 2 -3
nl-2 1 o0f; nl2 -1 1] e)|4 5 -4
2 1 2 4 5 3 6 4 -4
7 -2 0
®)|-2 6 -2/
0 -2 5

Y TIOKQ)XUTE, YTO COOCTBEHHBIE BEKTOPHI MAaTPHIILI (3K) OPTOTOHATHHBI.
OTtBethl. 1. 2), B), €), k%) — 1a; 0), ), 1), 3) — HeT. 2. a) 3,5, 6) 3,6, B)

3 -2 1 -6
m=n — 0 . 3. 6
J00bIe HaTypalibHbIE 4HCIIa a) (2 —le’ )(8 _zj, B)



-4 16
-21 10

6
0

0
-20

o)

) -6 4 4 -3
3 5 o) * a) 1
-1 5 1 -2
0 11|,m)|-5 1
3 3 4 4

-3 13
nCx)A5 |4 -24
10 1
1 n 2
7. . 8. a)
01 -12
-6 4 1(8 23
36) A
32 -18 16\0 2

-1

J(12 -18) 14 20) (-4 -2
9 7e 9 ’
MlZ2 36 23 3a) 3 1
1 2 -3
8 3 -1 -2
], 6 |11 1 -5/, 8 [ ] 1)
9 5 -1 -2
4 _2 4
1 1 -1 1 10 -3
1 ,e)—%S 1 -1|,mE3) |9 1 -6/,
6 3 -1 1 03 -5
12) (11 -20 ~33 20 -55
11, |-46 -8 1| 6 28 -77|.
261
8] (13 5 12 -31 20
. 5 0 2 000
S| ® |5 11 m 0009
320 000
1(25 =25
,B) — ,1) X =A"B,Y=BA"Y,
70\-26 -2

3 -9 10 57

A'=1-8 6 -5|, ) (3 Oj e) | -6 -4 12 m)E 12 -14,3)
b 3 1 b b b

—4 3 -2

-7 5 -4
0 -1 12
-5 1

-3

3 -7 ~8 —40

oj' 10.2)0,6) 1,8)2,1) 1, 1) 2, ) 1, %) 3, 3) 2, u) 4. 11. 2. 12.

a) -4, 0) # -4, B) Hu npu kakux. 13. a) -2; 7; (-4;5), (1;1), 0) -2; 8; (-3;1),
(7:1), B) -1; 3; 4; (1;150), (-9;7;4), (-3;2;0), r) -1;2;5; (3;3;-2), (0;0;1),
(6;-3;4), m) -2;1;4 (0;-1;1), (1;0;-2), (0;1;5), e) 1;2;3; (1;1;2), (1;051), (1;2;2),

x) 3;6;9.

§1.3. CnucteMbl NIMHENHbIX YpaBHEHWI

1. Pemmre cucremsl no ¢opmyinam Kpamepa, MaTpudHbIM CIIOCOOOM,

meto oM [aycca:

7x—2y=8,
a)
5x +3y =19;

X

3x—-4y=-11,
2x+5y=§;

2%, +3X%, +1=0,
3%, +4x, +1=0;

m{



X +3X, — X3 =—2, 2X, =X, + %, =0, X+Yy—2=6,
) 2% +4X, +3%; =3, n) 93X, —2X%, —3%; =5, ) 12x+3y—-4z =21,

3%, —2X, +5X%; =13; X + X, + X, =6; TX-y-37=6;

Ax -2y +12=6, 2x-3y =2, X—-y+2z=1,
xK) {X+3y—2z=5, 3) {3X+Yy—-2z=5, n) {X+3y=-1,

3X—y+4z=5 X—-y+3z=-2; -X+2y+3z="T.

2. UccnenyiiTe cUCTEMBI U B Clly4ae COBMECTHOCTH PELIMTE UX METOIOM

T'aycca win Xopgnana-T'aycca:
6%, +3X, +4x%; =3,
3% — X, +2X%; =5;

2X+3y =-1,
3x+4y=-1,
B)
7X+Yy =6,
5x+3y =2;
3%, + 2%, — 3%, =3,
X, +2X, +4X; =9,
)
2%, +7X, — X3 =0,
3% +8X, =X, =1,

2% +3X, — X3 +X, =2,
TX — 2%, + X, =3,
%) 3% + X, +Xg = 2%, =7,
3%, —8X, +2X3 — X, =5;
4%, +3X, — X3 =5,
2X, — X, — 2%y =3,
n) {3x, —4x, +3%; =10,
8x, —9x, +4x, =17.
X, — X, +2%X; =5;

3%, + 2%, + X3 =0,
a) <5X +4X, +3%; =0,
4%, +3X, + 2%, =0;

5 {2x1+3x2—x3—x4+4=0,

3)

X, =Xg + X, +6=0;

3% —2X, —3X; =5,
X —3X, +4X; =1,
X —TX, —2X%, =0;

X — X, + 2% + 2%, =2,

3% = 2X, = Xy — X, = -1,
S5X; = 3X, — 4X; — 2X, =4,
X, —4X, — TXy —5X, = =T,
2%, +3X, —5Xy + X, — X; =0,
X, 42X, +3Xg + 2%, + 2%, =3,
A%, +TX, + X +5%X, +3%; =1,
5X, +9X, +4X; +7X, +5%; =8§;
X+ 2%, + X3 — X, + X =1,
2%, +5X, +6X; —5X, +X; =0,
X; — 2%y + X3 — X, — X =3,

X +3X, +2X3 —2X, + X5 =—1,
X = 4X, + X+ X, — X5 = 3.

3. PemmuTe OHOPOIHBIE CHCTEMBI YPaBHEHHM:
2X, +3X, + X3 =0,

0) <X — X, +X%; =0,

S5X, +5X, —X; =0;



2X, — Xy + X%, —3X, =0, X + X, — X3 — X, =0,

B) 15X, —4X, — X, —8X, =0, r)s X% —X; —5X%, =0,

X+ X, + 2% — X, =0; X +2X, = X3 —3X, =0;

X, +3X, + X3 + X, =0,

X, +5X, — %3 +5x%, =0,

A 3%, + X, — X3 +2X, =0,

5%, +7X, + X3 +4x, =0.

Oteernl. 1. a) (2;3), 6) (-1;2), B) (1;-1), 1) (2;-1;1), m) (4;5;-3), e)
L2200 ey

(0;3;-3), %) (2;1;0), 3) (1;0;-1), u) (-1;0;2). 2. a) (c;.g =
c,+2c,+5; ¢, +¢c,-1),B) (1; -1), 1) O, n) (1; 0; 2), e) (5¢c-5;7¢c-7;c;0), x)

5 2

c

0, 3) @, 1) (0; -1; 2), x) (—%;_1_ -

;0;—1—%;0). 3.a) (c; -2¢; ¢), 6) (0; 0; 0),

¢, —5¢, .—4€1+c2:).
3’ 3

1 3 5 1
B)(Gm 5 G0 DG GG+ Gl 6) 1) (GG



masa 2. BEKTOPHASA ANIMEBPA

§2.1. IluHenHble onepaunn Hag BEKTOpaMu

1. Hauer touku A(3;2;0), B(4;0;1), C(-5;0;2), D(-8;6;-1). IIposepsTe,
AB ™ CD wm 4B M CD. Kaxoii us BEKTOPOB JJIMHHEE U BO CKOJIBKO
pa3?

2. Ilpu xakux 3HaYCHHSIX & U [ BEKTOPHI a :oci—]+3E u
b=12i+ 3] + BE KOJUTMHEAPHBI?

3. Io maHHBIM BEKTOpaM aub MOCTPOMTE BEKTOPBI 2;, -3b, a+b,
a-b, 3a-2b

4. TIloctpoiitTe mapaureorpaMM Ha BEKTOpax 0A=i +] u
OB=x— 3] , HAMIUTE JIMHBI €T0 THaroHayei.

5. JlaHbl TpH MocJeA0BaTENbHBIE BEpIIMHBI Hapatenorpamma A(1;-2;3),
B(3;2;1) u C(6;4;4). Haiinute ero yeTBepTyio Bepmuny D.

6. BexTop AmMHEL 243 coctaBnsier ¢ ocamu KOOpAWHAT paBHBIC OCTPHIC
yriel. Haligure 5TH yrisl.

7. Bextop coctasnser ¢ ocsimu OY u OZ yruer 60° n 120°. Kakoii yron
OH COCTaBIIET ¢ 0cbr0 OX?

8. Ha ocm OZ maiimute TOUKy, paBHOyAaJeHHYI OT A(4;-1;2) m
B(0;2;-1).

9. IMokaxkute, uto ABCD — mapamienorpamm, ecmu A(0;2;-3), B(3;1;1),
C(4;-5;2), D(1;-4;-2).

10. J[okaxwute, uyro ABCD — rtpamemms, eciu AB=a+2Db,
BC =—4a-b, CD=-5a-3b.

11. Onpexnenure KOOPAMHATHI LIEHTPa TsDKECTH TpeyronbHuka ABC, ec-
mu A(5;1;12), B(11;3;8), C(2;5;0).

12. Haiigure opT Bektopa a = (12;-4;3) u ero HampaBJsIONINE KOCHHY-
cbl. OCTpBIe WK TyTIBIE YTIIBI 00pa3yeT BEKTOP C OCSIMH KOOPAHHAT?

OtsBernl. 1. EZ[JII/IHHGG B 3 pasa; AB TN CD. 2. -4; -9, 4. \/g; \/E

5. (4;0;6). 6. arccosi. 7. 45° umm 135°. 8. (0;0;%) 11. (6;3;2—;). 12.

NE)
12 4.3
13’ 13'13)°

10



§2.2. CkansapHoe npounssefeHne BEKTOPOB

1. Vipocture ripaxerne €1 — j - ]+ € - 2IZ:IZ + (- ZIZE.

2. Haiigure yrasl TpeyroidpHHka c BepumHamu A(2;-1;3), B(1;1;1),
C(0;0;5) u mpoexmmIo AB na BC .

3. TIpH KaKoM 3Ha4eHHH M BeKTopbl @ =Mi —3]+k n b =27 + j—mk

NIepIEeHANKYJISPHBI?
4. Haiigure yroa Mexxay AMaroHaJsIMU Mapajieaorpamma, OCTPOCHHO-

ro Ha Bektopax a=(2;1;0) m b=(0;-2;1).
5. Haitre €a—-2b €@ -6b _, ccm [a|=4, p|=6, [516] =7

6. Haiimure mmmHY BekTopa C=3§+25, €CITH |§|:3, |5|:4,

(5,5 J =120

7. Haiimute mnpoekiuioo BekTopa a+C Ha BEKTOP b+C, ecmn
a=31-6j—k,b=i+4j-5k,c=3+4]+2k.

8. Jlansl BexTOophl A = (11,-1), b= (3-1-5), c=(-234).

Haiinure BexTop X, eciivi u3BeCcTHO, yto X L&, X Lb u X-C=-1.

J3 5

OtBersl. 1. 2. 2. B=C=45°;, ——. 3. 3. 4. 90°. 5. -96. 6. J73.7. >
2 /89
8.(3;-1;2).
§2.3. BekTOpHOE Npon3BedeHNe BEKTOPOB

1. YopocTtute BeIpaKeHHS:

a) Ix(2)-3k)-kx@Bi+2))+0+3]-4k)x J;

6) (@+b+C)xT+@+b+C)xb+(b-C)xa;

B) (2a+b)x(@E©-a)+ (b +C)x(@+hb);

r) 20 -(xk)+3]- (I xk)+4k -(ix]).

2. Jlan tpeyronbuuk ¢ BepumHamu A(1;-2;8), B(0;0;4), C(6;2;0). Haii-

JIUTE €ro Imiomaas u Beicoty BD.
3. Haiiaurte 1wromanp mapajuiesiorpaMMa, IOCTPOEHHOTO Ha BEKTOpax

a=M+20 u b=2M+N,rme M u N - exuHUUHbIC BEKTOPHBI, 00pa3yro-
e yroia 30°.
11



4. Haiigute |a

,ecm [a] =10, [p|=3, a-b =18.

5. Mansl Touxn A(-3;1;2), B(4;0;-1), C(-2;3;0).

Haitnure (ZE - 3%) xCA.

6. Hafinure 1uromane mapajuieiorpaMMa, IOCTPOCHHOTO Ha BEKTOpPax
a=(-135) ub=(2-13).

7. Haiigure mnomanab napajuiejiorpaMmma, adaroHaJsiMu KOTOpPOro Ciy-

’kaT BekTopsl 2M —N n 4M -5, e M| =[A] =1, (mﬁﬁjzﬁ

2J_

OtBernl. 1. a) 6i +4k; 6) 2axC; B) axt;r) 3. 2. 7\/—

1,54.24.5. (-40;-55;-75). 6. /390 . 7.1,5+/2 .

§2.4. CmelLaHHOE Npou3BedeHne BEKTOPOB

1. Haiigute CMEIIAHHOE TNPOM3BEICHHE BEKTOPOB @ =1 — j+K
b=i+j+k, C=2+3j+4k . IlpaBoii wmm JeBOH sBIsETCS TPOHKA
a,b,c?

2. Tlokaxute, uto BekTopel a =(7;-3;2), b =(3-7:8), T=(-1L)
KOMILIAHAPHBI.

3. [Mokaxwure, uro Touku A(5;7;-2), B(3;1;-1), C(9;4;-4) u D(1;5;0) ne-
’KaT B OJTHOM IJIOCKOCTH.

4. Hana mmpamupa c BepmuHamu 0O(0;0;0), A(5;2;0), B(2;5;0) u
C(1;2;4). Haiinure e€¢ o6bem, turomans rpann ABC u [umHY BBICOTHI, OITY-
IICHHOW Ha ATy TPaHb.

5. Haiigute 00BEM mnapaiienenunena, MOCTPOSHHOTO Ha BEKTOpax

a=3i+4j, b=-3]+k, ¢ =2]+5k . IIpaBoii i neBoif sBIsETCS TPOIiKA

Q|
!

,c?

73

OtBersl. 1. 4; ipaBas. 4. V =14; H —T 5. 51; neBas.

12



Masa 3. AHAJINTUHECKAA TEOMETPUA

§3.1. lNpsaAmas Ha NIOCKOCTH

1. CocraBbTe ypaBHEHHE MpSAMOW, NPOXOAAIIEH 4Yepe3 TOUKY
K(-3;1) mapamnensHo Bektopy a = (4;-1). Haitnure yriosoit koa¢bduimeHt
3TOM MPSIMOX U TOUKHU €€ MEPECEUEHUs C OCAMU KoopauHar. JIexxart jau Ha Hel
touku A(-3;1) u B(5;-1)?

2. Nana npsmas x-3y+6=0. Haiigure: a) ee yrmoBoi ko3ddummeHT, 0)
€e HOpMaJIbHBIH BEKTOP, B) TOUYKH NEPECEUECHUS C OCSIMH KOOPIUHAT, T) IJI0-
Ia7b TPEYTOJIbHUKA, 3aKIIOUEHHOTO MEXKJy 3TOU NPSIMOH M OCSIMH KOOD/IH-
HAaT, 1) TOUKY IepeceueHns 3Toi npsmoi ¢ nmpsamMoit 5x-2y-9=0.

3. Cpemu mpsmbIx: a) 4x-2y+3=0, 6) x+2y-7=0, B) y=2x+5, 1)

1
5x+10y+1=0, m) }F—Ex, e) -6x+3y+5=0 ykaxure mapajienbHbIC U IIep-

TICHUKYJISpPHBIE.

4. CoctaBbTe ypaBHCHHE IPSIMOH, mpoxofsieil dyepe3 Touky A(2;5) u
OTCEKaroLleH Ha OCH OPANHAT OTPE30K B = 7.

5. Haiipure npsMyro, IpOXOZSAILYI0 4epe3 TOUKY IEPECEeYCHUs] MPSMBIX
x+2y+1=0, 2x+y+2=0 u o6pasyromyro yroa 135° ¢ ocsro Ox.

6. Ilanbl cTopoHa mpsMOyroibHUKa 3X-4y+5=0 u aBEe €ro BepIIUHBI
A(1;-3) u C(1;2). CocTaBbTe ypaBHEHHUS OCTAJIBHBIX CTOPOH.

7. CocTtaBbTe ypaBHEHHS NPSIMBIX, IPOXOAAIINX Yepe3 TOUKY mepecede-
HUS OpAMBIX 2x-y-5=0 u 3x+2y+3=0 a) mapamiensHo ocu Ox; 0) mapasurens-
Hele ocu Oy; B) mapaiensHO MpsiMoit Sx-2y+3=0; r) mepreHANKYIIPHO Tpsi-
Moit 7x+3y-1=0.

8. Haiinure TOuKy mepecedyeHHs MEAWaH M TOYKY NEPECEYCHHS BBICOT
TpeyroipHuKa ¢ BepmuHaMu A(-4;2), B(2;-5), C(5;0).

9. B tpeyrompauke ¢ Bepmuaamu A(0;-4), B(3;0), C(0;6) cocraBbTe
ypaBHeHus ctoponbl AB, BeicoTe CH, memmansr BM, Ouccexktpucst AK,
Haiinure [uiuHy BeicoTsl CH u paccrosinne ot Bepiintbl C 10 OMCCEKTPHUCHI
AK.

10. CocraBpTe ypaBHEHHUS CTOPOH TpPEYroJbHHMKA, 3HAs €ro BEPIINHY
A(0;2) m ypaBHEHHS BRICOT X + Yy =4 ny = 2X.

11. Haiigure mnpoekimio B  Toukm A (5; 7) Ha mnpsaMmyro
x+2y-4=0 u Touky C, CHMMETPUUYHYIO TOYKE A OTHOCUTEIHHO NAHHOW Mps-
MOH.

12. CocraBbTe YypaBHEHHs OHCCEKTPHC YIJOB MEXIY IpPIMBIMHU
3x+4y-20=0 u 8x+6y-5=0.

13. Haiigure paccrosiaue ot Touku M(2:-1) 1o mpsMoi, OTceKkaromiei Ha
0CSIX KOOpJMHAT OTpe3ku a =&, B = 6.

13



14. Tlpu xakoMm 3HaueHMM M mpsaMele 7x-2y-5=0, x+7y-8=0 wu
mx+my-8=0 nepecexarorcs B OJHOM Touke?

15. IMoctpoiite TpeyroiabHUK co cropoHaMu X+Y-4=0, 3x-y=0, x-3y-8=0.
Haiinure ero yrisl 1 IIomais.

OtBerhl. 1. x+4y-1=0; k=—% ; (0;%}, (1;0); na. 2. a) %; 0) (1;-3); B)
(0;2), (-6;0); T) 6; m) (3;3). 3. mapayIenbHEI a,B,e; O,I,1; MePIeHANKYIISPHBI
a,r; B,0 4. x+y-7=0. 5. x+y+1=0. 6. 3x-4y-15=0, 4x+3y+5=0, 4x+3y-10=0. 7.

a) y=-3, 0) x=1, B) 5x-2y-11=0, r) 3x-7y-22=0. 8. (1;-1), (%;—2). 9. AB:

4x-3y-12=0; CH: 3x+4y-24=0; BM: x+3y-3=0; AK: 3x-y-4=0; CH=0; \/E .
10. x-y+2=0, x+2y-4=0; 2x+y-8=0. 11. B(2;1), C(-1;-5). 12. 14x+14y-45=0,

2x-2y+35=0. 13. 4,4. 14. 4. 15. tgA:% , tgB=tgC=2, S=16.

§3.2. KpuBble BTOpOro nopsigka

1. Haiigute UEeHTp U paanyC OKpPY>KHOCTH, NMPOXOMSILIEH 4epe3 TOUKH
A(-1;5), B(-2;-2), C(5;5).

2. lana touka A(-4; 6). CoctaBbTe ypaBHCHHE OKPYKHOCTH, THAMETPOM
KOTOPOH cIyXuT oTpe3ok OA.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHE OKPY>KHOCTH, Kacarolencsi oceil KOOpAHHAT U
npoxoaduiel uepes Touxy A(1;2).

4. CocTaBbTe YypaBHEHHE OKpPY)XHOCTH, MPOXOJSIIEH dYepe3 TOUYKH
A(7;7) u B(-2;4), ecniu ee LeHTp JISKUT Ha mpsiMoit 2x-y-2=0.

5. CocraBbTe  YpaBHEHUS  KacaTelbHBIX K  OKPYXHOCTH
(x-3)’+(y+2)*=25, mHpOBEIEHHBIX B TOYKAX IEPECCUCHHS €€ C MPIMOil
x-y+2=0.

6. IlocTpoiiTe smHIc x2+4y2=16, HaiinuTe ero GOKyCHl M SKCIEHTPUCH-
TeT.

7. 3anuiunTe KaHOHMYECKOE YPaBHEHUE BIUINIICA, 3Has, YTO a) paccTos-
HHe MeXJy (oKycaMu paBHO 8, a Majas 1oJyock B=3; 0) Goubluasi HOJIyoCh
a=6, a sxcuentpucuter € =0,5.

8. DiMrne, CMMMETPUYHBIM OTHOCUTENIBHO OCEH KOOPJAMHAT, IPOXOAUT

yepe3 Toukn M(2; J3 ) u B(0;2). Hanmmmte ero ypaBHeHHE W HalWOHWTE pac-
CTOSIHHE TOYKH M 0T (hOKyCOB.
9. Dnurc, OTHECEHHBIN K OCAM, IPOXOIUT yepe3 Touky M(1;1) u umeer

3
OKCHCHTPUCUTET €= g . CocraBbTe YpaBHCHHUC dJIJIUIICA.

10. CocraBbTe ypaBHEHHE 3JUIMIICA, Y KOTOPOTO JUIMHA OOJIBIION OCH
paBHa 2, a poxycsl F1(0;0) u Fp(1;1).
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11. Ioctpoiite runepboiry x2-4y2:18 u ee acumnrotsl. Haiinure ¢doky-
CBl, SKCLIEHTPUCHUTET U YTOJ MEXAY aCUMIITOTaMU.

12. CocTaBbTe KAHOHWYECKOE YpaBHEHHUE TUIEpOOIIbl, 3Hasl, 4TO a) pac-
cTosiHUEe MEXAy (Gokycamu paBHO 10, a Mexay BepHimHAMU 8; 0) neicTBU-

TeNnbHas MOJIyoCh paBHA 245 , @ OKCIIEHTPHUCHUTET /1,2 .

13. HammmmTe KaHOHWYECKOE ypaBHEHHE THUIEPOOIIBI, 3HAs, YTO pac-
CTOSIHUS OHOH M3 ee BepIInH OT (POKycoB paBHH 9 1 1.

14. Jlokaxute, 94TO ATMHA MEPIICHANKYISAPA, OMYIIEHHOro n3 (hoKyca Ha
OJIHY M3 aCHMITOT THIEepOOIIBl, paBHA MHIMOM TTOJIyOCH.

15. Jlan smmime 9x*+25y°=1. Hamumute ypaBHeHne copOKYCHOI pas-
HOOOYHOH THIIepOOITEL.

16. Onpenenure TPaeKTOPHUIO TOUKH M, KOTOpas ABMXKETCS TaK, YTO OC-
TaeTcs BJBoe naibine oT Touku F(-8;0), ueM oT mpsimoit X= —2.

17. Tloctpoiite nmapabonbl, 3aJaHHbIE yPaBHEHUSAMU: a) y2=4x, 0) y2=—4x,
B) x’=4y, T) X’=-4y, a TaKe X HOKYCHI ¥ ANPEKTPHUCHL. SAIHIINTE YpaBHe-
HUSI IUPEKTPHC.

18. Hanmmute ypaBHEHHE OKPY>KHOCTH, MMEIOIIEH EHTp B (OKyce ma-
pabomsl y’=8x u Kacaromeiics ee AUpeKTpucH. Haiiure Touky nepecedeHus
n1apa0oJIbl U OKPYKHOCTH.

19. CocTaBbTe ypaBHEHHE I'€OMETPUYECKOTO MECTa TOYEK, OIMHAKOBO
ynaneHHbIX oT Touku F(2;0) u ot npamoii y = 2. Haligure BepiunHy napabo-
JIbl, TOYKH HepecedeHus ee ¢ OX, MocTpoiiTe ee.

20. Mcnonp3ys mapajuiesIbHBIA NEpeHoc oceil KOOpauHAT, MPUBEIUTE
ypaBHEHHS K KAHOHUYECKOMY BHUJy; IOCTPONTE KPUBHIE:

a) 2x°+5y? -12x+10y+13=0;

6) x>y’ +6x-+4y-4=0;

B) y+4y=2x;

r) 36x%+36y%-36%-24y-23=0;

1) 16x%*+25y-32x+50y-359=0;

e) 1 - 1 v x+ 2 y-1=0;

4 9 3

K) X2+4y?-4x—8y+8=0;

3) x2+4y2+8y+5=0;

1) X2-y*-6x+9=0;

K) 2x2-4x+2y-3=0;

) X2-6x+8=0;

M) X°+2x+5=0.

21. JlaiiTe TeOMETPUUYECKYIO MILTIOCTPALIMIO CUCTEMBI HEPABEHCTB:

X +y® <9, ,
2)x>0, 5) X°+y° <16,
y<0: X>2;

15



{(x—z)2 +(y—3)? > 25, N {x? +4y? <9-2x,

X <2; 2X+y>2;

X? +y? <7+6y, y 2 X" —4x,
m)iX+y—-220, e)iX+y=2,

X<2; X+y<4

Oreersl. 1. (2;1); 5. 2. x™+y*+4x-6y=0. 3. (x-1)*H(y-1)’=1 wm
(x-5)%+(y-5)=25. 4. (x-3)*H(y-4)°=25. 5. 3x-4y+8=0, 4x-3y+7=0 6. a=4, B=2,

2 2 2 2 2 2
=23, g=V3 7 a) ~ad o LaYag XaY o
2 25 9 36 27 16 4
_ 2 2_ 2 2 _‘\/g. oq!
r=4+ /3. 9. 16x%+25y?=41. 10. 3x%+3)22xy-2x-2y-1=0. 11. € =153,
2 2 2 2 2 2 2 2
12, a) .Y o, —-y——l 13 XY oy XY o1 s,
6 9 4 6 9 9 16
=8 1 ﬁ-y—z S1. 18, (e220=16: (20 4). 19, y—x- . 0y(2:1).
Voo 5 E 7 TR
X% y?

20. @) = +—-=1, 0:3:-1); 6) X2-Y?=9, 04(-3;2); B) Y?=2X; 1) X*+Y?=1,

1.1 X% Y? X% Y?
(0] ; —+——1 04(1;-1); e ————1 01(2;3); &) Touka
1(2 3) ) 16 1(13-1); e) 5 1(2;3); %)
X? Y2
(2;1); 3) T+——-1 (MHMMBIH 35utdnc), ) Y=+ X (mapa nepecekaronmx-

4
cs npsamMeix), 01(3;0); k) X?=-Y, 04(1; g ); 1) mpsiMbie X=2, x=4; M) & (MHH-

MBI€ TIPSIMBIE).
§3.3. MNpamasa 1 NNoCKOCTb B NPOCTPAHCTBE

1. Tloctpoiite twiockocTr: a) 4x+2y+3z-12=0; 6) 5x-y+2z-10=0; B)
3x+y-2z=0; r) 2x-3z-6=0; n) 3y-z=0; ¢) 3x-5=0.

2. Mansr Touku My(0;-1;3) u My(1;3;5). CoctaBbTe ypaBHEHUS: a) Mpsi-
Mol M;M,; 0) mnockoctu, npoxoasiiel yepe3 To4Ky M; nepHeHANKYISPHO
M;M,.

3. HaiinmuTte ypaBHEHUE TUIOCKOCTH, MMPOXOIAIIEH Yepe3 Hadalo KOOpIAu-
HAT MapajuleNIbHO IUIOCKOCTH 3X-2y+2Z+7=0.

16



4. Haligute ypaBHEHHME IUIOCKOCTH, MNPOXOJSIICH a) dYepe3 TOYKU
P(4;-2;1), Q(2;4;-3) u Hauano koopauHat; 0) duepe3 ocb Oy u Touky (4;0;3);

B) yepe3 Touky M(0;2;1) mapanienbHO BEKTOpaM a =(1;1;)m 5:(1;1;—1).

5. Kakoif yrom oOpa3yer IIIOCKOCTh X+y+2z-4=0 a) c BeKTopoM
- x-1 +3_12
a=(1;2;1); 6) c mpsamoint > :y—l 25 ; B) € INIOCKOCTBIO 3X-y+3Z-5=0;
T') C IJIOCKOCTHIO 2X-Z+3=0; 1) ¢ oCcKOCThIO 2X+2y+4z+5=0.

6. Haiinure paccrostHme IOCKOCTH X-2y-2Z+4=0 a) oT Touku A(5;1;-1);
0) ot wiockoctu 2x-4y-4z+5=0.

7. CocTaBbTe KaHOHHYECKHE W MapaMeTPUUYECKHe YPaBHEHUs MPSIMOH,
MPOXOJSIIel 4Yepe3 Hayauo KOOPAMHAT a) MEPIeHIUKYISIPHO IUIOCKOCTH
X+4 _y-2_1z

2 -1 5°

8. CocraBbTe KaHOHMYECKHE U MAPaMETPHUYCCKUE ypPABHEHHS IMPSIMBIX,

3aJ[aHHBIX OOLIMMHU YPaBHEHUSIMHU

X—-y+z-4=0, X+y+z-4=0,
2X+y-2z+5=0 " 2x+3y-z-6=0.

Haiigure yron Mexay STUMH IPSIMBIMHU.

3x-5y+22-3=0; 6) mapaensHO IpsSIMOi

X _y_ 2 X=2z+1,
9. Iloxaxkute, 4TO NpsAIMBIE — == =— U HEePHIEHANKYIAPHBL.
2 3 1 y=1-z
10. CocraBbTe ypaBHEHHS MPAMOH, mpoxosmeii yepe3 Touky (-4;3;0)
L |x=2y+z-4=0,
napajieIbHO IPAMOM
2x+y-z=0.

11. IMokaxute, 4To HpAMas x+1_y+1_2z-3

TnapajijiejibHa MJIO0CKO-

2 -1 3
x+1 y+1 z+3 .
cTH 2x+y-z=0, a mpsmas = 1 = JIEXKUT B 3TOM IJIOCKOCTH.
12. Haiigure TOYKy TMepecedeHHst MNps MO W IUIOCKOCTH:
) XL Y2 2 vtaz 040, X2 Y278 v
2 -1 3 -3 2
13. Haiigutre Touky, cummeTpuuHyio Touke M(1;1;1) oTHocuTenmpHO
. X=1_y _z+1
OpIMON —— == = ——,
2 3 -1

14. Haiimure Touky, cumMmeTpuuHyr0 Touke M(1;1;1) oTHOCHTENBHO
IJIOCKOCTH X+y-22Z-6=0.

17



X=12-2, X-2_y-4_1-2

u = =
y=2z+1 3 1 1
CCKAKTCsA, U COCTAaBbTC YpPaBHCHHC IUIOCKOCTH, B KOTOpOfI OHHU PaCIOJIOKE-
HBI.

15. Ilokaxwure, 4TO MPSIMBIE { nepe-

Orperit. 2. 0) :yT_TB 6) x-+4y+22-2=0. 3. 3x-2y+2=0. 4. a)

x+7y+10z=0; 6) 3x-4z=0; B) x-y+2=0. 5. a) arcsin%; 6) arcsin

8 y _ 2
——; 1) 90°% n) 0°. 6. a) 3; 6) 0,5. 7. a) ———:—; x=3t,
J114 5 2
=-bt, z=2t; 6) 5=i=£; x=2t,y=-t,z=5t. 8. arccosE. 10.

2 "1 5 26
ﬂ:yT—s < 12.0) (3:3:3): 6)(1:-1:2). 13, (2_§_2) 14. (3:3:-3).

15. x+2y-5z=0.

arccos

[y

18



Mnasa 4. MPEAEN ®YHKUWUWU. HEMPEPbIBHOCTb

§4.1. MNpegen dyHKUMN

Haiinure cnenyromue npenensl:
1.

x* -3 6) |imarcsin x; X 42X +2
a —_— P
s Dlim e
2
5x% —3x -2
r = ) I|m o lim-¢
) IXIIP3X —X 4 th x—0 exz
. 1 3 Inx .
xK - 3, 3 — n) _
) Ianzq (x3 > ) leﬁo] X Ianz1 ctg (2x+4)
2.
3x* —2x+1 . Ax* =3P +1
a _— 0 _—
) le% X2 —7x+3 " ) IXIHJ 2x3 +x-3
9 1i x> —3x+4 D i 10x° —6X* +7X+5
M s eax Mg T ax13x2 —2x°
T 2x* —5x* +7x* +8x -9 . 4n?-3
I o —6x® +ax2 +11 2 Lljp on+l
. 6x—-5 3f 2 1
x) [im——: . X“+1
S DM
i Ux® = x*+5 " Iiml+2+3+...+n_
nu Im—, - 5 . _
x>n AJ9X* +2x° s n®-1
. 1+3+5+.+(2n-1) 2xt _t
; > +3% |
g Ierp 1+2+3+..+n ™) IXLrI{
3.
-5x3+x? x? -1
a —, —_
)lem x?—x )IxLlTl]xz—Zx—G
9 i X2 —8x+12 i 3P —x-2
M 7x+6 xl£1n4x2—5x+1’
o 1im 32 -Tx+2 o lim —Tx+12
IMxe “5x—6 Ls X’ —6x+5 '
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x3—3x+2 x* —6x+8

® lim——; 3) lim—m——
lemx —4x+3 ) lem X—4
W i 3x* +2x° = x® +5x+5 9 1i x*-3x*-4
m X +1 ' M e —x+2
T x® — x* +5x-33
M ox-15
4,
. X2 25 . X2—9
a _—; 0 —_—;
) Iquz—\/x—l ) IJEP\/X-Fl—Z
9 i VI+X—+1-x v Iim\/2x—3—1_
m X ' w2 AIx+7-3"
. x> +3x+3-1 . X
1) — e) lim;=——
Ier—Tl]'\/X+2—'\/4+3X o0 V1+x -1
5 1im X-8 . 2 | J1-x-3
x—8 ?{/;—2, er—rS] 2+§/; ,
T Px-1. 9 i Yx-1
M <1 ULET
5.
a) lim(Wx*+6x+5-x); 6) [im(x® +5x+4 —x? +x);
B)I[1_6j‘ F)I.[l_18j
M3 %9 XIJ_T} X+4 16-x*)’
6.
sin5x . Sin6x
a) |i : 6 ;
) lelp 3x ) 'JIE‘ tgx
. arcsinx
®) lethZX r) lem arctg3x '
. 1-cos5x . tgx-sinx
2 IJEPl—cosSx' 2 le_r,p sin®x
sinx_ ) limx: sm1
3 J—
M o3’ im
] sm(x—l)_ . 1—cos4x_
u _—, K _—,
) IX'EP x* -1 ) IX'IP X-sin x
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. sin3x .
" IImsinSx'

1) [im ax? 1

)i sin X — cos X
II —_—.
Im T—4x

X—>—
4

7.
a) Ilm(:ﬂj

X—>0

B) ||m(1+§) ;

n—w

o (2x-1\"
H)llm(x j;

xo \ 3X+ 4

%) [im@-x7"2;

x—>3

W) |im(5x+lj :

X—>+0 3X - 2
8.
. In(l+4x)
a) [im———
x—0 X

,X_l
B) |[Im

x50 3X
e” -1
In(1-4x)’
sin(e** -1)
Inx

n lim

x—0

x®) [im

x—1

arcsin(1-2x) .

J1-tgx —/1+1tgx
sin 2x

COSX
n-2x"

M) lim

X1

o) [im

1

6) lim@-3%)";

x—0
1

) [im@+sinx)*;

x—0

X+2
o Ilm(sm3xj :

x—>0

1

3) lim(cosx)*;

x—0

o lim G 3x+1x
I X2 +x-2

0) limx(n(x+1) -

X—>0

Inx);

01 sin?3x
m In?(1+2x) "’

o li Incosx
M)

Oteertnl. 1. 2) 0; 0) %;B) ;) 0; 1) ©;e)0;K) %;3) 00;n)0.2. a)

3:6) o0 B) 0: 1) 5 1) 0: ©) 1 %) 6: 3) 0; 1) é;x)

1;B) 4;F) >

5 g 5;21)

5
29

o0 ; K)

%;3)2;14)%;@7—
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% ;) 2; M) —1.3. a) 0; 0)

20 ; 1) 5.4. a) —40;
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6)24;3)1;r)6;n)—%;e)3;>x>12;3)—2;u>é;x)%5.a)3;6)2;s>%;
D262 250068 250 £ia) 250 i) 69 L) 1108 o
W2 im)-2i0) Sim -T2 Ty et 6) e im) e’ D e ) 0 0) % x)
2 2 2 4

1

-= 1 9 1 1

6 . 1: +0:0: _4.8. 4:6) 1: _ . > = . 1.
¢ LM w00 e B ) 46 im0 3 D-Fi9 5 iK)

§4.2. HenpepbIBHOCTb OYHKUMU

Hccnenyiite HENpepbIBHOCTh (YHKIWM, HAHINUTE TOYKH pa3pbliBa, yKa-
KHTE XapaKkTep paspbiBa, HOCTpoiiTe rpaduk QyHKIUH B OKPECTHOCTH TOUKU
paspbiBa.

1. y= . 2. y:w.
X+4 X
X+3 X-3
3. = . 4, =)
x2 +1 y X2 —4x+3
sinx+1 X
5. = 6. =—
y X2 +x+7 y sin x
7y=22 6 yoX=2x=3
x-2| ' x+1
X+3 1
y |x+3| 10. vy arctgl_x .
1
1 2* -1
11, y=1-2%, 12 y=—4—.
2% +1
3 X+3, x<0,
s y:{x ;1’ Xigl 14 :{x+2 x>0
—Z, X=0U. y = U,
' 1 k<
X -9 %3 X+3
15. y=4 X=3 16. y={ x?, -3<x<l,
6, Xx=3
3x-2, x=>1
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x?—4, X <=2,

x+1, —-2<x<0,
17. y=

x2+1, 0<x<3,

L, x> 3.

X-3

OrBerbl. 1. X=-4 — touka paspeiBa |l pona. 2. x =0 — Touka ycrpa-
HUMOTO paspbiBa. 3. @yHKUMs HenpepbiBHA. 4. X =3 — TOYKa yCTPaHHMOTO
paspbiBa. 5. @yHKIMA HenpephiBHA. 6. X = 0 — To4Ka yCTpaHMMOTO pa3phIBa,
x=m((neZ,n=0) — touku paspeiBa Il poga. 7. X =2 — touka pa3pbiBa |
pona. 8. X =-1 — Touka yctpaHuMoOro paspeiBa. 9. X = -3 — TOuKa pa3pbiBa
| poma. 10. X =1 — Touka paspsiBa | poma. 11. X =0 — Touka paspsiBa Il po-
na. 12. X =0 — Touka paspsiBa | poga. 13. X =0 — Touka ycTpaHMMOro pas-
peiBa. 14. x=0 — Touka paspeiBa | poma. 15. dyukius HemnpepbiBHA. 16.
X =—-3 — touka paspsiBa |l poma. 17. X =—-2 — touka paspsiBa | poma, X =3
— Touka paspsiBa Il poza.

23



11.
13.
15.
17.
19.
21.
23.
25.
217.

29.

3L
33.

35.

Mnasa 5. MIPON3BOOHAA U ANPDEPEHUNAN

§5.1. QnddepeHumpoBaHne yHKLUN

HaitnuTe nmpou3BoaHbie GyHKIUI:

y:1x5—2x4+2x3—§x2+4x—5. 2.
5 3 2

y =44 — 3 +2Jx . 4
y =X’ COSX . 6.
_sin x+cos X 8
SinX—CosSX '
3 x°
=X Inx-—. 10.
Y 3
2\
y= (+x? arctgx—x 12
—;2 .
y =C0s(3—-4X). 14.
y =sin* x+cos* x. 16.
y = €x? —73. 18.
)
_sn x. 20.
COS X }
y=In€* +5x+6 . 22.
y=In?x. o4
y= esian . 26.
y =arcsin 2x . 28.
y =arctg/x . 30.
y = arccos v/x . 32.
y =arctgin x . 34.
y =tg°5x. 36.

24

yol 1.1
2x2 3x* 5x°°
y=£+|n2.
X
_ax-b
S ax+b’

y = 2tsint — (t* — 2) cost .

y =cos’X.

y=vx'+2x+3.

y = —ctg® x + 3ctg x + 3x..

y =cos® x*.
y=Ininx.

- X
sin—

y=a *.
y:ecoszx

.1
y = —arcsin = .
X

1
y =arctg— .
X

y =arctgv4ax-1.
1
In?x "

y:

_XZ

y =5e



37. y=Igsinx. 38. y:¢+2x2j

39. y=3a+bx’. 40. y=€-2sinx>
1 1
Cz2=3 , 42. y= -
4 z=y+y Y= 3c0s°x  cosx
X
X +e’* 5tg-+4
43. y=In X _e X 44, y=§arctg
45, y-—I gl— cosX 46. y=In L+ sinx ———— +2arctg/sin x
2 2sin’x’ 1-+/sinx
HaI/IZ[I/ITe MMPOU3BOAHBIC CTCICHHO-ITOKA3aTCIbHBIX (l)yHKHI/II/I.
47. y = x* 48. y=€inx"
49. y=%x. 50. y=x"*.
51. y=€rctgx . 52. y=€osx .
Haiinure nponsBoaHbie (YHKINH, 3aJaHHBIX HESIBHO:
53. x*+y3=a%, 54, xy=tgy.
55. e¥ =x+y. 56. y-0,3siny=x.
57. xy:arctgﬁ. 58. x¥=y*.
y
. dy d? d’y
Haiinute npousBoaHbIe P 31 ix — (QyHKIWH, 3aTaHHBIX MapaMeTpH-
YECKHU:
x=Int, X =arctgt,
59. s 60. )
y =t y=1In (+t .
X =arcsint, X =acos’t
61. 62. '
{y:\/1—t2. {y:asin3t.
X =C0S 2t, X =arctgt,
63. o 64. 1,
y =sin’t. y=St.
2
Haiigure N-10 IpOU3BOJHYIO OT (HYHKIHIA:
65. y=e*, 66. y=InC+x .
67. y:L. 68. y=sinx.
1+x
69. 3amenss npupamieane QyHKIHH I epeHITnaIoM, TpUOIImKEeHHO
BBIUHCIIHTE: a) arctgl,05 ; 6) e%%; B) In1,01.

25



Oreernl. 1. x*-8x°+2x*-3x+4. 2. —is+i4—i6. 3.
x> x*ox

3 2 1 p/a . 2ab
2L .= 4 -2 . 5xQ2cosx—xsinx). 6. —<_ . 7.
#x I¥x JIx x? €x+b2

_ 4_5
_—Zi. 8. t?sint. 9. 3x*Inx. 10. SX—XX 11. xarctgx. 12.
€in x —cos x ° e

%cosg. 13, 4sin(3-4x). 14. —3cos?xsinx. 15. —sindx. 16.

2x3 +1

Vx4 +2x+3

2 .
.17 12x€x* -7 7. 18. 3ctgx. 19. sinx(sec? x+1). 20.

. X

—2xsin2x? . 21. 2x+5 . 22. ! . 23. 2Inx . 24. lasm“' cosiln a.

X2 +5Xx+6 xIn x X 4 4
25. 2c052xe" 2% 26, —sin2xe®™’ X, 27. ——2__ 28 2 g

J1-4x2 xxt -1

1 1 1 1
- 30. —/———. 31. - . 32, ———. 33.
2\/;(X+1) x? +1 X — X2 2 ,4x3—x2
1 2

— - . 34 -—°. 35 10tg5xsec?5x. 36. -10xe™* . 37.
X(1+1In“x) xIn? x

23 bx? . %
ctgxlge. 38. 16x€+2x - 39 - 40. —10cosx@—2sinx ..
3 3
‘+bx/
1+2 in®
a1. —‘N} PRI S S S} 5+4lsinx. 45
cos” X e —e
6y ¢y
_13 . 46. ; 47. XCOSX(—sinxln x+wj. 48.
sin® x COS X~/Sin X X
€inx " @sinx+xctgx . 49. W'l—xlznx. 50. x‘&_%(uélnx)
51. €rctg x | Inarctg X + X
_ - 2 2
52. €os x 2" €os xIn cos x —sin xtgx_. 53. —X—z. 54. LS!. 55.
y 1-xcos”y
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1 56 10

ey_1:x+y—1'
59. ot®. 60. 2t?+2. 61. —1-t>. 62

‘ =)
(¢ {+32 . 65. €3Te ™. 66. €17} Q-1

sin(x+n%j .69.2) 0,81;6) 1,2; 8) 0,01.

11.

13.

15.

17.

" 10-3cosy

2 2
7 X_l—x——yls& M.X

C X 14+ X2+ y? ylnx—x x
— 63 0. 64
3acos tsint

™+l

DT VL
™+
+x° +x’

§5.2. MNpaswuno Nonutana-bepHynnu

Brruucnure npeznensl, Ucnob3ys npaswio Jlonuransa-bepHysum:

- 3x%-3x+1
lim ————-. 2.
xow 24 X —X

3 a2
lim X 23x +20. 4
x—>=2 X°+2X
lim 9% 6.
x—>7 193X
lim '”—4" 8.
X—> X
liminx-In€-1". 10.
x—1
imf L 5 ] 12.
x>3\ Xx-3 x> —x-6
lim (- x 392 14.
x—1 2
lim x*. 16
x—0 '
lim €tgx ™. 18.
x—0

27

. tgx—sinx
lim X=X
x>0 X—Sin X

sinx-e2 —x
5x% +x°

. (1 1 J
I|m — .
x=>0\ X SINn X

_(sinx |
lim| — :
x—0 X



OtrBerbl. 1. -3. 2. ©0.3.-12.4.3.5.3. 6. % .7.0.8.0.9.0.10. % 11,

é. 12. . 13. E 14.1.15.1.16.1.17. 1. 18.

1
z e
§5.3. NccnegoBaHme doyHKLMIA C MOMOLLbIO MPOM3BOAHbIX

1. Onpenenute MPOMEKYTKH BO3pACTaHU U yOBIBaHUS (DYHKITHIA:

a) y=1-4x-x?; 6) y=x"€-3;
B) y=——); r) y=x-Inx.
X—2
2. Uccnenyiite Ha 3kcTpeMyM (D YHKIIHU:
4
3 _ay2 . 6) y= :
a) y=X -3x"+3x+2; y ;
Vx? +8
B) y=x%e*; r) y=X—arctgx.

3. Haiinute wHTepBambl BOTHYTOCTH M TOYKM Iieperuba rpadukoB
GyHKUIHH:

a) y=x3-6x>+12x+4; 6) y=34x°-12x ;

B) y=x2Inx; r)y:(+x2§".
4. HaiimuTe acCUMITOTHI KPUBBIX:
2
X X +1
a) y= — 0) y= ;
X° —4x+3 x2 -1
1 -
B) Y= : ) y=In€+x_.
1-e*
5. Uccnenyiite GyHKIMH ¥ TOCTPOUTE X rPpadUKH:
2
a) y:X3—3X2; 0) y:—x 2);-+2;
X —

B) y:ﬁ; r) y=2x—-tgx.

6. Haiinnte HamnOouiblliee W HaMMEHbIllee 3HAueHHs (QYHKIMH Ha yKa-
3aHHBIX OTpe3Kax:

- — 2 - -
a) y=x'-2x2+3, 21 6 y:j+);2, F13: 8 y=32x? +1, 21

7. U3 npsAMOYroiabHUKOB, Y KOTOPBIX cymMMa Tpex cTopoH paBHa 100,
BBIOEpPHTE TOT, KOTOPHIH HMEET HANOOJIBIIYIO TUIOMIAMb.
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8. Ompenenure pa3Mepbl OTKPHITOrO OacceifHa ¢ KBaApPaTHBIM JHOM
00bemMoM V Tak, 4TOOBI Ha OOJIMIIOBKY €ro CTCH W JHA MOILIO0 HAMMEHBIIEEe
KOJINYECTBO MaTepuala.

9. OxHO mMeeT (opMy MPSIMOYTOJIbHHUKA, 3aBEPIICHHOIO TOJYKPYTOM.
Omnpenenure pazMepsl OKHA TPH 3a3JaHHOM IEPUMETPE, HUMEIOLIEro Hau-
OOJBIIYIO TUIOMIA TE.

10. B map panuyca R Bnmcan mumiHIp Hauboismero oorema. Haiimure
3TOT 00BEM.

Orsersl. 1. a) €o0;—2 — Bospactaer, €2+ — y6biBaer; 6) €o0;0

u Q;+oo: — BO3PACTaeT, 0;2: — yosBaer; B) € 00;2: u Q;+oo: — yObIBaET; T)

1 1
(O;—] — yOsbIBaer, (—;-1-00)— Bo3pacTaer. 2. a) SKCTPEMYMOB HeET; 0)
e e

Yirax =2 mpr X=0; B) Ynin =0 mpr X =0,y . =i2 npu X=2; 1)
e
skcTpeMyMoB Het. 3. a) € o0;2  — Beimyksiii, €+ — BorHyTeid, M €12

— Touka neperuba; 0) (~oo;—\/§‘ u 6;\/§’ — BOTHYTBIH, (\/§;0} u ‘/§;+oo/

— BBINYKJIBIH, TOUKH neperuba M, ‘\/g;OA u OQ;O:; B) (O;LJ — BBI-

e

. 1 . 1 3
MyKJIbIA, | —=;00 | — BOTHYTHIA, M =i "T3 | — Touxa neperuba; )
et Jed 2

€0,-3 u €L+ — sormyteiii, €3;-1 — BeITYKIBIA, TOUKH mepernGa
10 2
M, —3,e—3 u M, _LE .4.a) x=1, x=3, y=0;0) x==%1, y=-X

(neBast), y=Xx (mpaBas); B) X=0, y=1 (neBas), y=0 (mpaBas);, r)
X=-1.52) Ymx =0 mpu X=0, Ymn =—4 mpu X =2, Touka neperuba
M (;—2:; 0) Ymax =—2 npu X=0, Ymn =2 npu X =2, acuMOTOTHl X =1,

y =X-1; B) Touku meperuda Mlo;l: u M, (;0:, acuMnToTa Y =—X; I)

GyHKIMS HEYeTHas, Yimax = % -1+ 27K npu X = % + 7K,

Ymin = gﬁ +1+27K mpm X = %ﬂ' + 7K , Touku neperuba M, 6k;27zk:, acHM-

2k +1

NTOTBI X =

7, keZ. 6. aym=f()=2, M=f(-2)=11; 6)

29



m:f(3):—%, M=f0)=1; B m=f(0)=1, M=f(-2)=3.7.

25x50. 8. Y2V x¥2V x?’\/% . 9. BricoTa npsIMOYroNbHUKa paBHA pajuycy

3

33

noxykpyra. 10.
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Mnasa 6. MAHTEM'PAJIbHOE UCYUCIIEHUE

§6.1. HeonpegeneHHbI MHTerpan

Haiigure HCONPEACICHHBIC UHTErpajibl, IPUMECHASL OCHOBHBIC ITpaBUJIa
HUHTETPUPOBAHUA:

1. J.‘x2 +8x+3:dx. 2. J‘€+bx3 jdx.
3 J-3x6—2x5+fx4—x3—3dx' 4. IW+1}—&+1EX.
X
¢ 1¢2 2 dx
5. j %/F X. 6. IXZ 3
dx dx
7. . 8
'[XZ -10 '[ 8—x?
cos 2x dx 3tg° x+4
% Icos2 x-sin?x 10. -[ sin? x ox.
.3
11. J'l_sisnl—g):(dx. 12. Ictgz x dx .
13[4\ 3+ 47 i 14, [&XC
. = o X.

Haiinure HeompeneneHHbIE MHTETPANb, HCIONB3YsS CBOIcTBO audde-

pennuana dx = %d €+ b::

15. Iex‘sdx. 16. ji. 17. j3\/x+11dx.
X+4
18. Icos(x—%jdx. 19. jsin5xdx. 20. J.34de.
dx
21. . dx dx
22, |—. 23, | —.
cos’ g J 9x% +16 I J1-25x2
dx 4x3 dx
24, I—m. 25. [e**3x. 26. IW
dx _a® 20, dx
27 [ = 28. [€x—35dx. Ie—sx"



3 3. [———. dx
X
30. [4]1-2] dx. X 32. -
.[ (1 2] dx sin ( 3) J‘\/2x+5
Haiimure HeompeaeNeHHBIE MHTErpaibl, UCIONL3Ys MOABEIACHHE IO
3HaK auddepennuana;

33 In_d _ 34. fe°°sxsinxdx. 35. jsinexcosxdx.
arctgx arccos X
36. |ctgxdx. 37. (& dx. 38.
sin x dx tgx ‘F
3. [MMATX 40. [~ dx. m 2
s> X €0S* X Jx
R 3 X
— x°dx e”dx
42 J‘@dx_ 43. I ) 44, J—
cos? x Vx8 -3 5—e*
x®dx x®dx Si”iz
45, |———-. 46. . X
J.Xl4+5 jx7+2 47 .[ X3 dx
arcsin x+x 2x-3
49,
48, j—dx === T . 50. jx2_4dx
Inx-3 3/
51. J' dx . 52. J'2+—Inxdx. 53. I4\/1—6x5x4dx.
x+/In x X
dx 4xy sin 2x dx
54, |—————. & ox 56. .
jx(+5lnxf > J.5+2e4xl IS cos? 2x

Haﬁ,I[PITC HEONPCACJICHHBIC HMHTErpaJibl, UCHOJIB3Yysd METOA HWHTCTPUPO-
BaHH 110 4aCTAM:

57. [xcosxdx. 58 'fxsin 2x dX . 59. J'xe‘xdx .
~

60. Iln X dx 61. I(Z +3x+2 Inxdx. 62. .[arcsin xdx .
63. fx arctgx dx. 64. j X 65. IX cos X

cos?x sin® x
66. fxze%dx . 67 [xIn?xdx. 68. [e*sinx dx .

Haiinute HeompeneneHHbIe HHTETPAJIBl OT parMOHAIBHBIX Apo0eit:
dx Qx 1§x
69. [——. 70 |—=- 71. :
3-x j €x+2° J.
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x“dx €+2 Jx
2 Il—x' s J-x2+2x+3. * '..X +2x+2
3 2
25 J- 23x X 6. J-x +7x2 +14x 77 J- €+5 Ox
X°+6x+10 X2 +7x+13 2x2 +2x+3
2x% +41x - 91 x°+x* -8 x3+1
78.
8 j(( 1}+3}< 441 79, [F—— X o dx.  80. jx —ox.

81.

| € - 2x+39x .[ —3x -3 gx 83 ¢ +19X
€-1% —4x% +3x «- 1}2 2x+5_ Ix3_x2+x_1'
Haiinure HeonpeneneHHbIE HHTETPAIBI OT MPPALHOHAIBHBIX (YHKIIHIA:

g, [— e [0 g (&K
V5—2x+ X2 V12x—9x* -2 V5+2x — X
€ - 5x Jx x*dx (<+1BX
i e 8. [ —=
VaX? +9x+1
dx \/_dX 92 —X
90. I—1+%/x_+1' 1. j NERET - I%/;(i/}_l)'
dx \/_dX V1-x?
93. j—&ﬁ/;. 94, j ‘{/7 9. | X

V1+x? 97. JO-x%)®
96. —d .[ \/— 98. J'de

HaI/I,E[I/ITe HeonpeeIEHHbIE MHTETPAIBI OT TPUTOHOMETPHIECKUX (YHK-

OUun:

99. J'cos4xcos7xdx. 100. jsin4xsin6xdx. 101. jsingcos%dx.

=13
102. [sin®xcos’xdx. 103, J’COS xdx 104. js'” xdx
sin® x cos X —3
105. J'cos2 xdx . 106. J'sm xdx . 107. J‘cos6 xdx .
108. f 109. IS'” X dx. 110. [otg *xdx .
cos* x - cos® x
1 % RPN AL SR kI S S—
5-3c0s x 3sin x — 4cos X 5+sin x +3c0s X
4 2,7
Otserbl. 1. 2X° +4x%3 +3x+C . 2. a2x+abx +b X .c.
2
3-x3—x2+3x—ln|x|+%+c-4- 2X5&+X+C.
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43 23
3x \/_ 3x \/_ _&/x+C.6.
13 J’ J’
1 x—\/l_
——In——|+C.8. arcsih—=+C.9. C—tgx —ctgx .
2410 | x++10 P o
10.3tgx —4ctgx + C. 11. cosx—ctgx+C . 12. C—x—cCtgx .
13.3'—4—L+C. 14. In|x|+ 2arctgx + C . 15. e*° +C . 16. In|x+4|+C .

In4 Jx

33 114 - 4x
17, %ur. 18. sin(x-2)+C . 19. €~ Goos5x.20. 4?; 3t
n

arctg ——

21. 9g 5+C. 22. iarctgﬁ+C.23. larcsin 5x+C.
9 12 4 5

24, % In‘2x +AX + 5‘ +C. 25 %e“"" +C.26. C —%e“’* .

7
27.C - 2inf1-7x. 28. &X+3) 1
7 35

+C.29. ———+C
6(2—3x)

30.0—241/(1—2)7 .31, 3ctg(%—§)+c .32, \2x+5+C. 33,

sin” x

In®x
+C.

34. C—e™*. 35.

+C.36. Injsin x|+ C . 37. e +C.

2 3
AO0S X 39 L __+C.40. % +C .41 23
4cos® x In3

x* +4/x8 —3‘+C . 44. arcsin jg

38.C- +C.

sinx—2 X

42. +C.

+C.43. iIn
4

1

3§
In3°

arctg — + C . 46. In|x7+2|+C.47. %cosiz+C.48. C-
X

J_ \/_

2
49, arcs;n X_Ji-x* +C.50. 3'”|(X_2)(X+2)7|+C'

51. —\/In -6vInx +C.52. —(2+Inx)3+C 53. C——(l 6x° )4

54.C—;4 LinGr2ey+c. 56 L
20(L+51In x) 8 45

COS2X — \/E
COS 2X + J_

57. xsinx+cosx+C . 58. %sian—%xcost+C.59. C-e(x+1).
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3 2 3 2
60. x(Inx 1)+ C. 61. (X—+37+2x)lnx—%—3%—2x+c.

x? +1

62. xarcsin X +1-x* +C . 63. arctgx —g +C . 64. xtgx +In|cos x|+ C .

65. C— = (— % 1 ctgx). 66. C—2¢ 2(x* +4x+8)+C .
2 'sin“ x

67. 2 X% In? x— 23 Inx+2x2 +C. 68. lex(sinx—cosx)+C.
2 2 4 2

69.C—In|3—x|.70. C—;Jl. 2x+3|n|x—2|+C.
3(3x +2)
4 3 2
72.0-X X Xy ini-x. 73 Larcg Xt c
4 3 2 J2 J2

74. % In(x* +2x +2) +arctg (x +1) + C.

75. % x2 —17x+36In(x* +6x +10) — 46arctg (x +3) + C .

x> 1 7 2X+7
76.=— + = In(x* + 7x +13) — —arct +C
> +5In( ) — BN
77.1In(2x2+2x+3)+iarctg 241 ¢ 78, InF——"——-+C.
4 245 J5 (x+3)
3 2
79.X—+X—+4x+lnu+c 80. x+— +In(x D’ +C.
3 2 (x+2)?* X I
,/ J(xT=2
81. (x=(x=3) +C.82. In (x’ X+5 —_— = arctg—+C.
x—1 I -] 2 2

83. M+Inﬂ—arctgx+c.84. C—In‘l—x+ 5-2x+ X’

2 VX% +1

85.%arcsin -2 +C.86. C—8v5+2x—x? _3arcsin 222

V2 V6

87.ﬂln‘8x+9+4\/4x2 +9x +1‘—§\/4x2 +9x+1+C.

88.2' (5x +6x% +8x+16) +C. 89. 24/x 2+\/7arctg1/ 2.c.

9O.E(x +1)5 ~3(x +1)5 +3In‘l+3\/x +1‘+c .
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91.x+

6/5 3/ 2

6\/5X—+3\/2X—+ x+3§/§+6‘i/;+6ln“i/;—]4+c.
92.3%/§+3|n‘%/§—4+c. 93. 24/x —44/x +4In+4/x) +C.
2

94.%(%/F+21€/F+2|n1 X —4)+c.95. V=X

X

243 2 [ra_ «2\5
96.c—‘/(1+x) o7, Y9 gg ¢ NO-X)

3x° 9x 45%°

—arcsin x.

99.lsin 3x+isin11x+C. 100. lsin 2x—isin10x+C.
6 22 4 20

4
101, 3 cos X~ Lcos x+ . 102 L cos® x(3cos® x—5) + C . 103. c-9x
2 3 2 15 4

cos? x

X sin2x

104. +3c0s X +8Injcosx -3+ C . 105. >

+C.
106. §x —lsin 2X +isin 4x+C
8 4 32
107, X+ sin 2x(cos* x+2cos? X+E) +C. 108. tgx+1tg3x+C :
16 12 4 8 3

109.tgx+%sin2x—§x+c. 110. x—%ctgsx+ctgx+c.

x 1 X
1 @ x) 1| th_E 5 2tgz+1
111. —arctg(2tg )+ C . 112. =In +C.113. —arcty +C.
2 2 5 lg X1 Ji5 V15
2 2

§6.2. OnpenenéHHbIn MHTErpan u ero NPUNOXKeHus:.
HecobcTBeHHbIE MHTErpansl

Breruncnure onpenenéHHble HHTETPabl:

1 -1 9

1. J'\/1+ XdX. 2. IL3 3. J'X—ldx
J ) (11+5x) X +1
! L xdx & dx

4. [ -1 e dx 5. 6. [ __
6[ J(Xz +1)* 1 xv1-In%x

1 E e

7 8. . 9 cos® xdx

I «/1+Inx Jx2+4x+5 £3sinx
2
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L dx

J\/3+2x—x2 '

10. 11.

SeN|a

e-1 1
13. fln(x +1)dx. 14. ?arcsin xax.
0
9 8
16 J~J—dx 17 J- xdx
4 3V1+X
g 19
10. 2. f7——
5‘-1+S|nx+cosx 03+2C0$t

X COS XdX.

3

12. [
Jsin? x
3
3

15. [xarctgxdx.
0

22 3/(x - 2)%dx

18, FRx-2)%dx
13+3/(x—2)?
21. 1.[ l_dex.
2
L5 ox

2

Brrurciure HeCOOCTBEHHEIE HUHTETpaJIbl (I/IJ'H/I YCTaHOBUTE HUX pacxXoJau-

MOCTB):
2. [%, 23 [MX g4 2, -2
7 X ; X Sl+x
% “ dx “.arctgx
. d 26, [———— ) d
25.  [sin xdx 7£x2+4x+9 27 Jx2+1 X
= 'odx 3
28. [xe ™ dx 29. [-= T dx
J !‘/; %0 3 xIn?x
x 2
2 dx S dx
32. [—= 33.
31. Jctgxdx 7,[ X J(X e
Beruncnure mioniaau GUryp, orpaHi4eHHBIX JTHHUSMU:
34 _x —4—2x2 35. y= L _x
. y—3,Y— 3% . 1+x2'y_2'
2 2
36. y=3-2x, y=x° 37. yley:%,YZZX-
38. xy=-2, y=x-3. 39. y=Inx, y=In?x.
40. X’ +y2+6x-2y+8=0,
/ / 41. p=a(l+cose).
y = x> +6x+10 (zBe Gurypsr).
42. p=2+c0sQ. 43. p=4sin’o.
44, p=acos3o. 45. x=acost, y =bsint (smrurc).
46. x=a(t-sint), 47. x=acos’t, y=asin’t (act-
y=a(l-cost), 0<t<2m(omwa  poupa).
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apka nuknounsl), Yy =0.

Hatinure 00bEMBI TEJ, 00pa30BaHHBIX BpallcHUEM (UTYp, OTPAHUYCH-
HBIX 3aJaHHBIMH JTHHASMH, BOKPYT YKa3aHHBIX OCeH KOOpIMHAT:

48. y=4-x°, y=0, x=0 (x=0),a) Bokpyr OX; 6) Bokpyr Oy.
49. y=e", x=0, x=1 y=0, a) sokpyr Ox; 6) Bokpyr Oy.
50. y=x"+1, y=0, x=1, x=2, a) Bokpyr OX; 6) Bokpyr Oy
51. y=sinx, 0<X<m,Bokpyr OX.
52. y=x°, y=8, y=-8,Bokpyr Oy.

Berauciure AIMHBL IyT KPUBBIX:
53. y®=x® ot toukn O (0;0) 10 Touku A (4:8).

. oL
54. y=Incosx, orceuénnoit mpsiMmpimu X =0, X = E .
95. y?= g(z —x)?, oTceuyéHHoi npamoit X = —1.

56. x=acos’t, y=asin’t (acrpomna).
57. x=a(t-sint), y=a(l—-cost), 0<t<2n (0oaHa apKa IHUKIOHIHI).
58. p=4(1-coso) (kapauouna).
59. p=ae®or =0 mo ¢p=m.

2

7
Otgertsl. 1. E(ﬁ_l)_ 2. —.3. 7=. 4. 0,2(e-1)°. 5. l 6. =
3 72 3 4 2

1 3 T n 9-4,/3)
arctg=. 9. 2 (73/2 _12). 10. —. 11. ——1. 12. "@-43) 1 3 13 1 14,
97 32(7ﬁ 12) 5 5 w5

. 7.2, 8.

7 V8 4 15 saroga S, 16 7+2In2. 17. 32 18, 5,33 19, 2
12 2 2 3 2

20. ™. 21.1-T 22.1.23. Pacxomurcs. 24. w. 25. Pacxogurcs. 26. l.
I 4 J5
n’ 1 1

27. ? 28. E 29. 2. 30. E . 31. Pacxomurcs. 32.Pacxomures. 33. Pacxo-

autcs. 34. g 35. E—l. 36. 102. 37. 4. 38. §—2In 2. 39. 3—-e. 40.
3 2 3 3 2

m 180 14y 300 42 O 43, 6. 44, Smal. 45. mab, 46. 3nal.
27372 3 2 2 4

2
47. 3na2. 48 )220 1 6)8x 49.2) 7€ =D )27 50.2) 5r: 6) 2Ly 51,
8 15 2 15 2
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TCZ

28
- 52. 38,4m. 53 %(10@—1), 54. %In 3.85. . 56. 6a. 57. 8a. 58. 32

59. \/Ea(e“ -1.
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Masa 7. PYHKUUN HECKOJIbKMX MEPEMEHHbIX

§7.1. YacTHble Npon3BOAHbIE U NOSHbIN AuddepeHLman

1. Haiimute u u300pa3ute 001acTH onpeaeacHus (yHKIIUN:

a) z=41-x*-y?% 6) z=In(x+Yy);
B) y:x2+y2' T) z=v1-x% +41-y%
n) z=In(x*+y); e) 7= 1,1

’ x-1 vy

2. HaiimuTe yacTHBIE NTPOU3BOAHBIC U TOJHBIE TU(QepeHIHansl GyHK-

Hn:

a) Z=X3+)/3—3axy; 6) Z:ilz;
g Zz% D 2= -y
) ZZWX*m e) Zzarctg%;
x) 2=X"; N z:esm%;

n) 7 = Insin X2,

Jy

3. Beraucnute npuOIMmKEHHO:
a) (0,98)>%;

0) ,I(4,05)2 +(2,93)2;

8) In(0,9° +0,09°).

0%z 0%z 0%z 0%z 0%z
oxdy oyox' oxiey | oyox’

4. IlokaxxuTe, 4TO )
ox0yox
a) 7=x" -3y’ + 2y -y* +2;

6) 2=4°y -3¢y +3x" -2y° +y.
5. TTokaxuTe, 4TO JaHHBIE (QYHKIMU YIOBJIECTBOPSIOT 3a/IaHHBIM ypaB-

HCHUSAM!

a) z=1g°(2x-3y); 3%, 2% o,
ox oy
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6) z=In(x*+Yy?); y o oz -0

oy
Xyauauau

B) U=X+—= :
y— 7' ox ay 62
2 2
r) z:arctg—; a—§+a—§:0;
y ox° oy
y a zg ) ZZ

o) Zz=e*; —(x -y —=0;
) ax( ax) y PY:

e) z=In(x+e™); &'ax_ay_ﬁaxz :

6. CocraBpTe ypaBHEHHS KacaTelbHOM IUIOCKOCTM M HOPMaIM K IIO-
BEPXHOCTSIM:

a) z=2x>—-4y” Brouke A(2;1;4);
6) z=3y’-9xy+Yy BTouke A(13;3);

B) Z —sin B rouke AL m0).
X

§7.2. SKcTpeMyMbl OYHKUMIA ABYX NEPEMEHHBbIX.

HUccrnenyiiTe Ha SKCTpeMyM ciieayromre (yHKIAN:

7. 2=X"+xy+Yy> -2x-3y.

8. z=4(x-y)-x—y2.

9. z=x>+8y*—6xy +5.

10. z = x*+xy? +6xy .

11. z :3In%+2In y+In(l2-x-vy).

12. z=e?(x+Yy?).

Haiinure Hanbonpiee 1 HaMMEHbIIee 3HAYCHUST PYHKIUHU B obnactu D:
x <0,

13. z=xX"+y’ =Xy +X+Y, p- y <0,

X+y>-3.
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14.z = x* + Xy, D:

0
15. z_——xy, D: [y>_
y<3
16.z=x*-y? D:x*+y’<4.
Xx>1,
17. z=xy(4-x-Yy), D:{y=>0,
X+Yy<6.

§7.3. lNpounssogHas no HanpaeneHuto. pagneHT

18. Kak unzmensieTcss QyHKIus Z = 2X3y+3xzy2 B Touke A(-12) B Ha-
MIpaBICHUN (=6i-8j7?

19. z = In(2x? + y*). Haiizure HaTpaBJICHHE HAUOONBIIETO BO3PACTAHUS
byukuun Z B Touke A(3D).

20. z =arcsin xy. Haiimute yron Mexay rpaaueHTamu 3Toi QyHKIUH B
toukax A(L0) u B(0;4).

1
21. Haiimure TOYKy, B KOTOPO# rpagueHT pyHkuuu Z = In(X+—) paBeH
y

0|5

J

22. Haiinure HaunOOJNIBIIYIO CKOPOCTh  BO3pacTaHus  (QyHKUIUH
z =arctg(xy’) B touxe A(21).

23. CpaBHMTE CKOPOCTh M3MEHEHHs (YHKIMH Z=2X+Xy B TOUKe
A(-12) B HanpaBnernn @ =30 +4] u B Hanpasnenun b =37 +4]. Kako-
Ba HauOOJBIIAsE CKOPOCTh U3MeHeHHs GyHKIMH B Touke A? KakoBo Hampas-
JICHHE HAaOOJIBILEro Bo3pacTaHus (yHKIIH?

OtBertbl. 1. a) eIUHUYHBINA KPYr ¢ HEHTPOM B Hadaje KOOPAMHAT; 0)
MOJTIYTIJIOCKOCTh, PACIONIOXKEeHHAas Haj mpsMoil X+ Y =0; B) BcA MIOCKOCTH

3a MCKIIOYEHHEM Hayala KOOpAWHAT; T) kBagpar —1<x<1, -1<y<Il px)

2.
4acTh TUIOCKOCTH, PACTOJIOKEHHAs BbIIIE mapabonbl Y = —X°; €) BCs MIoc-

Z
KOCTh 3a HCKIIOUCHHEM TOYeK mpsiMbIx X=1 m y=0. 2. a) &:S(XZ—ay),
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D sy ©) e B B Eo Y Doty
Qz;; a_ Y : 2 a_ 1 ;
X X2y oy X2 —y? x iy
I S .
2l \/x2+y2(x+\/x2+y2) X X4y oy X +y

%zyxy—l; 6Z_Xy|nx 3) %:_)312 %-Cos%; %=leSinZ'COSX;

x+a oz x+a x
272 3. a) 0,96; 0) 4,998; B)-0,3. 6.
6’( \/— \/— 8y 23’\/ \/

Xx-2 y-1 z-4

a) 8x-8y—-z—-4=0; = = ; 0)  271x-9y+z-3=0;
) y s " 8 1 ) y
x-1_y-3_z- 3; B) mx—y—z=0; X1_y-m_2Z 7 zmm(l i):—é
2 -9 1 T -1 -1 33 9
8. 7,€-2=8. 9 7. ) 4. 10.  z,, (\/3;-3)=-6V3,
2

Z,..(—3:-3) =643 . 11. 7, (6:4) =5In2~3,47. 12. 2 (-20) = 13

M =6=2(-3,0) = 2(0;-3); m=-1=z(-1-1). 14. M=4=2(13),
m=-2=2(-13). 15. M=135=2(-3;3); m=-45=12(33). 16.
M=4=2(-2,0)=2(2,0); m = -4 =2(0;2) = z(0;-2). 17.

o4 _ z(i;i); m=-18=12(3;3). 18. VYo6miBaer, a =-152. 19.
3'3 oe

Ei'+ij. 20. 90° 21. A(Z;—E); B(—l;g). 22.0,82. 23. ol=@=—2
19 3" 4 3'4 da

(Bo3pacraer), VL, = J5 8 HAIpaBICHUH

(yObIBaer), v, = %

alN

0=-2i—].

43



nasa 8. AUOPEPEHUUAJIBHbIE YPABHEHUA

§8.1. AnddepeHumanbHble ypaBHeHUs | nopsgka

1. IIpoBepbte, sBIsieTCS M yKa3aHHas (YHKIHS pELICHHEM JaHHOTO
ypaBHEHHSI:

a) y=Cx,yx—-y=0; 6) y=sinx,y'—-y=0;
B) Y =SinX—2c0S X,y cos X+ ysinx=1; r)y:Cx4,xy'—4y:x2\/§.

[TpounTterpupyiite audpepeHnraIbHble YpaBHEHHUS C Pa3aessIOIUMUCS
nepeMeHHbIMU. Ecii aHBl HauanbHbBIE YCIIOBUSA, HaWJUTE YacTHBIE pellle-
HUSL:

2. ydy —xdx =0,y(3)=5. 3. (2x+5)dy + ydx =0, y(0) =1.
4. yy"=3,y(6) =10. 5. y'V1+x2 —y=0,y(0)=4.
2. 2 _
6. \/1_)( y+x\/9—y =0, 7. 3xdx —2xdy =dx +dy .
y(0)=0.
’ 1 P T
8. ysech—Sy:O,y(n):g. 9. ytgx—-y=1y 5 =1.
10. xy' = y(e) =1 2 20
Xy Inx’y(e) : 11. (xy© +X)dx+ (y + x“y)dy =0.
[Ipounterpupyiite oqHOpoaHbIe AuddepeHInaNTFHbIE YPaBHEHHUS:
12. 2xyy' = y2—4x2. 13. (x+y)dx—(x—y)dy =0.

14, (2xy + y2)dx+ (2xy + x2)dy =0.  15. xdy — ydx = ydy .

16. Xy'—y+xtg%:0- 17. xy' = y +25x2 —y2 .
X:ycosl—x. 19. xy'=y(@+Iny—Inx).
X X

[TpouHTerpupyiite juHelHble AU PepeHIaIbHbIe YPABHEHUS U YpaB-
HeHus bepnysn:

18. xy’cos

20. y'+2y =4x. 21 y'—5x4y:ex5

22. y"— ytgx =secx, y(0)=0. 23. y’sinx—y=sinx~sin§.
24. xy'+y=Inx+1. 25. xy'+y+xp2 =0,

26. y'_xy+y3e‘x2:0_ 27. xy'+y=y*Inx.
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28. '+ y? +4x(x+1)=0. 29. xy'—4y:x2\/;.
30. Onpenenure i quddepeHInanTbLHOT0 ypaBHEHHUS:

a) X’y = y(y? +x7); 6) y'=e —e'y;

m y =2 B (2 Dy - = +);
n) y' =2x°y3 —2xp; €) xdy+ydx=0;

) y'=—x2+xy2+y2: 3)Mﬂgf;

u) y'cosx=1-ysinx; K) (1+x2)dy —2xydx = 0.

Otserbl. 1. a) 1a; 6) Her; B) ma; T) Het. 2.y° —x*=C; y?—x*=16.

5
3.y=—° y=/ . 4. y?>=6x+C; y?>=6x+64. 5.
y V2x+5 2X+5
y:C(x+\/1+x2); y:4(x+\/1+x2J. 6. y=3sin(C+vV1-x?);

y=3sin(W1l-x*-1). 7. y= Ex_gm C(2x+1). 8.  y=Ce'™*:

N

y:%es"‘“. 9. y=Csinx-1; y=2sinx-1. 10. y=CInx; y=Inx. 11.

L+x%)-@+y*)=C. 12. y® +4x*-8Cx=0. 13.

arctg%—ln,/x2+y2:C. 14. xy(x+y)=C 15. Iny+5=C. 16.
y

xsin%:C. 17. y=5x-sinInCx. 18. sin%+lnx:C. 19. y=xe®. 20.

y=Ce®+2x-1. 21. y=(x+Ce . 22. y=— 23
COS X

. X X C 1
=|2sin—+C |-tlg—. 24 =Inx+—. 25. = .
y ( 2 )92 y X Y xIn Cx

XZ

L
2x+C '
y=x*(In Jx +C)?. 30. B), €), K) — C pa3NCNAOMMUMHUCS NEPEMEHHBIMH; ),

27.  y(Inx+1+Cx)=1. 28. 4x*+y?>=Ce®*. 29.

y

), 3) — OMHOPOAHEIE; 0), T'), M) — TUHEHHBIE; 1) — bepHYyIIH.
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§8.2. IndbdepeHumnanbHble ypaBHEHUS, ONyCKaloLwme
NMOHWXeHWe nopsaka

Haiinure obmme pemeHus wim oduie nHTerpansl anddepeHnanbHbIX
YpaBHEHU:

1. y"=x+sinx. 2.y =x.
3. x"+y'=0. 4. (1+x*)y"+y"? +1=0.
5. xy":y’lny;’. 6. x2y"+xp =1.
7. y"=—%. 8. w'=y".
2y
9. =y +y'?. 10. " —y'(A+y")=0.

Haiigure penieHus, yIoBIETBOPSIOMNE 3aJaHHBIM HadaJlIbHBIM yCIIOBH-

SAM:

11. y"y?

12. yy"+y'? =1; y=1, y'=1 pu X=0.

=1; y=1, y'=1 npu x=0,5.

13. y"(1+lnx)+ly' =2+Inx; y=0,5, y'=1 npu x=1.
X

14, y"—y"? +y'(y=1) = 0; y=2, y'=2 npu x=0.

15. xp"+xy'? —y'=0; y=2, y'=1 npu x=2.
NG
Oteersl 1. ¥ Y —SiNX+CX+C,.

5
2. y=lX2—0+C1X3+C2X2+C3X+C4 3. y=C,+GC,Inlx.
l+1

4.y =@1+CH)Injx+C|-Cx+C,.5. y=(Cx+C/)e* +C,.

2
1 C,x
6.y==(n|x)?+C,In|x+C,.7. 1+C,y*> =| C, + =2 | . 8. y=Ce%*.
y 2( ||) 1 || 2 1Y ( 2 \/Ej y=%4
9.x:iln y +C,. 10. y:C1eCZX+i.11. 2y® —4x% =1,
C, |y+C C,

X2 2

12.y=x+1.13. y="> .14 y=2¢".15. y:2+InXT.
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§8.3. JlnHenHble anddpepeHumanbHble ypaBHEHUS 2-T0 U
BbICLUMX NOPSIAKOB C MOCTOSAHHBIMW KO3 ULMEHTaMMU

Haiinure oOmme permieHus THHEHHBIX OTHOPOIHBIX IH((EpeHIHaIb-
HBIX ypaBHEHUI:

1.y"-16y=0. 2.y"'+3y'=0.
3.y"-2y-3y=0. 4.y'+4y'+4y =0.
5.y"+16y =0. 6. y'+4y'+20y =0.
7.y"-8y'+5y =0. 8.y"v +4y"=0.
9.y"-3y"+3y'-y=0. 10.y"' -3y" —4y"=0.

HaﬁHHTe YaCTHBIC PCIICHUA ypaBHeHHﬁ, YAOBJICTBOPSAIOMINE YKa3aH-
HbIM Ha4YaJIbHbIM YCJIOBUSIM:

11. y"+3y+2y =0; y(0)=1, y' @ = -1.

12. y'+4y =0; yQ =0,y @ =2.

Ormnpeznenure BUJ YaCTHBIX PEIICHUH HEOMHOPOIHBIX M (hepeHInab-
HBIX ypaBHeHI/II/I:

13, y'—2y'=x% -1, 14.y"+y'=3xe*.

15. y"'+y'=3xe . 16.y"+4y = x° -3.

17.y"'+4y = COS 2X. 18.y"'-8y'—4y'= xsin x —2cos X.

19 y"'-6y'+9y = —e%X, 20. y"'-2y'+5y = xe* cos 2x — x?e* sin 2x..

Haiinute o0mmue penieHus THHEHHBIX HEOJHOPOIHBIX TU(GEepeHIIHATb-
HBIX ypaBHEHUM:

21.y"'-4y'+4y = X2 22. y'+2y'+y = e?*,
23.y"-y =e*. 24.y"'+y = COS X .
25.y"'+y'-6y = xe™*. 26.y"+y' -2y =8sin2x..
27.y"'+y'=5x+2e* . 28.y"'+2y'+y =e* +e 7%,
29.y" —2y"y=eX. 30.y" +y'"'=cos4x.

Haiigute yacTHbIe pelieHus, y0BIETBOPSIONINE 3aIaHHBIM HadallbHbIM
YCIIOBHSM:

3L y'-y'=2€- x:; yQ} y' 0}1 .
32.y"-2y'=e"€-1;yQ =y Q =2.

33.y"+4y =sinx;yQ =y @ =1.

34. y'2y"2y+y =x;yQ =y Q =y Q =0.
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3.

6.

8.
10

12.
16.
18.
20.

21.

23.

25.

26.

217.

29.

30.

32

34

OtBerbl. 1. y=Ce ™ +C,e". 2. y=C, +C,e ™.

y=Ce*+C,e™. 4 y=e? €, +C,x .5 y=C,cos4x+C,sin4x.
y =e? €, cos4x+C,sin4x . 7. y:eX[ClcongrCzsin%j.

y=C, +C,x+C;c0s2x+C,sin2x. 9. y:ex(il+C2x+C3x2:.
.y=C,+Cx+Ce ™ +C,e* +C,cosx+C,sinx. 11. y=e*.
y=sin2x.13. €x?+Bx+C 5.14. €x+B&" .15 @€x+B3e ",
AX® +Bx® +Cx+D. 17. @cos2x+Bsin2x X.

@x + B §inx+ €x+D Cosx.19. Ae¥™x’.
XEX(\X2+BX+C}OSZX+ ()x2+Ex+FEin2x:.

y =€, +C,x g +% €x +4x+3:. 22. y=€,+C,x " +%e2x.

y:C1eX+CZe’X+%xeX.24. yzclcosx+czsinx+%xsinx.
2x —3x X 1 2x
y=Ce” +C,e +x(———]e .
X -2x 2 H =
y=Ce  +C,e —EGS|n2x+c052x/.
-X X 5 2 1 2 |5X 1 X
y=C,+C,e” +e +EX -5x.28. y= C1+C2x+5x e +Ze :
X2
y:C1+C2x+(Cs+C4x+7]ex.
2 -x 1 ; - x 2
y=C, +C,x+C,x* +C,e " + —— @cos4x—sin4x .31. y=e*+x°.
1088 -
. y:e2x+ex(—x:. 33. y:0052x+%(inx+sin2x:.

X( \/5 L si \/5 ]+x—2.

y=e*+e?|cos—X+—=sin—x
2 2

J3
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Mnaea 9. PAQbI

§9.1. Yncnosble psigbl
Hanummre npocreiityro GopMyIty n-ro wieHa psjaa:

I 1 1
2. I+—+—+—+...

305 7 4 9 16

1 1 1 1 3 4 5 6
o=+ —+—+—+.. 4, —+—+—+—+...

4 9 16 25

6. 1-1+1-1+1-1+...

2 4 8
ITo u3BecTHOMY 00mIEMy WieHY psna a, Haigure 1-i, 4-it u 7-i dIeHbBI
psna:
3.n-2 D" - 24 (-1
7.an= 2 8.an=—n glan:—z
n~ +1 2 n

I/Iccnez[yﬁTe CXOAUMOCTD PAA0B € NOJOKXHUTCIIbHBIMU YJICHAMMU:

© 1 (2)! © n+l © 1
0. 3 —- _) 1. ¥ 2. %
n=1n \5 n=13n -1 n=12n-1
© 2" ©( n+l " S 1
13. > — 14, 15. Y —
n=l n nél -1 n=1 \/n(T-H)
© 1 1 © n2
16. ¥ sin— 17. ¥ —— 18, § 1D
n=l 2 n=2ninn RNy
n 2n-1 © 1
® 3n 0
19. ¥ 20. ¥ |2 2 L 5
n=1\ 3n+1 n=1\ 31 -1 (n+DHIn“(n+1)
®© 1 ©  pl © 1
22. 1+— 23. X —r 24, -
n=l1 n n=ln n=1(3n - 2)(3n +1)
o ] 0 n 0 1
25. ¥ — 26. X 27. Y arcsin—
n=l n! n=13,3 _q n=l1 Jn
2 n n
© n © (3n-1 © 3
28. ¥ — 20. 3 | = 30. ¥ —
n=l2,% 41 n=1\2n+3 n=1 n!
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I/IccneayﬁTe CXOAUMOCTb 3HAKOYCPECAYIOIIUXCSA PAOOB. B cjlydyac CXoO-
JUMOCTH HCCHCﬂyﬁTC Ha a6COJ’IIOTHyIO 1 yCJIOBHYIO CXOAUMOCTb.

-1

© (-] o (-1)" © (=1)"n
312() 322()2 332()

n=1 2n-1 n=l 5 n=l 6n-5

o (=) © (=D)"n © n
3. 3 D 3. 3 Y 36. z(—l)”+1["—+1j

=1 J4n +3 n=l 3 n=1 2n-1

o (-1)"3" o (—1)" In @ g9 1
37. Y (2)— g, 3 C I g9 v g —

n=l p= 42 n=l1 n n=l ’l\/;

2 n n

o (=" o (-] 0 -1
40.2% g 3 D p ¥

n=l 3% +2 n=l(n+1)! n=l1 (n+1)ln(n+1)

Omern. 1. —= 2. = 3. 1 4 M2 5 1 g €7 7

n-1 n 2n (1 1

l; E; g.& —l; l; —l.9. 3 — L. 3 . 10. Cxomures. 11. Pacxo-
2 17 50 2 4 128 16’ 49

nurest. 12. Pacxomurcsa. 13. Pacxonures. 14. Cxonurcs 15. Pacxonurcs. 16.
Cxomurcs . 17. Pacxoaurcs. 18. Cxomures. 19. Pacxomures. 20. Cxomurcs .
21. Cxomured . 22. Pacxogurcs. 23. Cxonurcs. 24. Cxonurcs. 25. Cxogures.
26. Cxoaurcs. 27. Pacxoaures. 28. Pacxomures. 29. Pacxogurcs. 30. Cxo-
aurcst. 31. Cxonutest ycnoBHo. 32. Cxomurcsi abcomotHo. 33. Pacxoaures.
34. Cxonutcst ycnoBHO. 35. Cxoautcst adcomoTHO. 36. CXOmUTCs abCOTIOT-
Ho. 37. Pacxomutca. 38. Cxomguress ycmoBHo. 39. Cxonutest abcomoTHO. 40.
Pacxonurcs. 41. Cxonutest abcomoTHO. 42. CXOOUTCS YCIIOBHO.

§9.2. CteneHHble psabl

Haiinure nHTEpBaNIbl CXONUMOCTU CTEIEHHBIX PSAJOB, UCCIEAYWUTE CXO-
JUMOCTb Ha KOHLIAX UHTEPBAJIOB:

) © xn (_1)1 n
1.Zx”. 2. Z —. 3. z

n=0 n=1 n2
4, i(l}énﬂfx“ . 5. i% 6. in!x”.

n=1 n=1 "~ n=1

2 n (x)" 2 €-3" 2, -1
7. ém(z) . 8. ;—nS"/ . 9. ;—nQ”/ .
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10. i(“"fj . 11. in”((+3]. 12. zen 12
n=1

n
n=1
* m “ L _
13. z(“r—i/\ 14. Zn((—+2/ 15. Zn((—S/
n=1 (l"'_ljn 6 +1/ n=1 3n n=1 4n

HanmmuTe pasnokeHus ciexyromux (QYHKIHA B psax MaximopeHa H
HaWJUTE HHTEPBAJIBI CXOIUMOCTH:

X —e7*

16.7. 17. x%e 72, 18.sin x2 .
1 .
19. ——. 20.In = x2 . 21.In 173X
1-xX - 1-3x
X
2241+ %2 . 23.3/27+x.. 24.arctg§.

[Tonme3ysICh COOTBETCTBYIOIIUMH Pa3I0KEHUSMH, BBHYUCIUTE C TOYHO-
cThio J0 0,001:

%%sin X4
25. 310 26. sin 18° 27. =

1

28. | e ¥ dx
0 0
2

X
29. CKoONBKO HYXHO B3STh WieHOB psma In(l+x)=x-— EX +..., 9TOOBI
BbIUUCIUTS IN2 ¢ Tounoctrio 10 0,01? 1o 0,001?
. e
30. C xakoif TOYHOCTHIO OYJIET BBIUUCICHO YUCIIO Z, €CJIH BOCIOJIB30-

3 5
x
BAaTBCS PAAOM arcigx =X ey +? —..., B3SB CyMMY €r0 NEpBBIX IATH 4lie-
HOB TIpH X=17

Oteerer. 1. (-1;1). 2. [-2;2). 3. (-1;1]. 4. (-1;1). 5. (~00; ). 6. X = 0. 7. (-
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